

## 与奋斗有关的日子

章学原，1982年上海机械学院电子专业毕业。上海德泰信息公司总经理。

### 追忆流年 在上理的那些日子

执着于兴趣才能够成就梦想，章学原校友放弃了全国排名前几的制冷专业，



章学原

转入了电子科学771班学习，对于这些，他从不后悔。我想兴趣是最好的老师，正是因为当年对电子科学的无比热爱和执着追求，章学原校友拥有了十分前卫的思想，丰富多彩的生活，以及在科学技术的舞台上大展拳脚的诸多机会。

运动乃是生命的力量。作为班上的大龄学生，章学原校友对文革后争取来的大学学习机会格外珍惜，而始终坚持每天早上六点跑步锻炼身体的事实正是他珍视大学生活的方式之一。就像对电子科学的执着一样，章学原校友对体育运动也有着疯狂的热爱。每当同学之间有球赛、学校开展运动会的时候，无论是亲自比赛还是为同伴们加油助威，操场上总会有章学原校友健硕的身姿。

学习专业几多喜来几多愁。章学原校友回忆说，当年在学自动控制的时候，老师往往只讲书本上三分之二的理论部分，剩余的三分之一内容通常会被忽略，而被忽略的恰恰是会在实践中被运用的。由于当时在学校里确实没有条件，老师们也没有成熟的教学经验，导致了与当时研究相同专业方向的美国教学方式形成了极大地反差。也许正是研究、教学的方向的不同，在学生动手能力的培养以及对科学知识的理解和应用方面都产生了差异性的结果。这点在现代的大学教学中得到了改善，但需要努力完善的地方仍然很多。

### 回顾往昔 那些海外生活

经由教授的推荐和家庭条件等多方面的因素，共同促成了章校友的海外留学经历。在留学期间，章校友和同为上海机械学院毕业生的妻子都曾从事兼职工工作，太太起初是在咖啡店打工，二人虽然并不依赖于打工所赚，他们在工作中获得的宝贵经验却让他们倍感珍惜。他回忆自己的第一份兼职是服装送货，那份工作现在想来都十分劳累，但是这些工作最终还是给日后的事业带来了帮助。有着同样丰富工作经验的儿子的表现则更加令校友骄傲不已，谈吐间流露出的欣慰让我们不时感觉到家庭就是一个整体，一个美好温馨的氛围总是萦绕他的左右。

同样和自己有着相似经验的太太也是章校友侃侃而谈的话题，讲起太太那段创业经历，让人激动不已，几个拥有共同梦想的奋斗者，在选定了前景不错的研究方向后开始了他们理想中的事业之路。共同讨论公司的投资，公司的技术研究方向，这些种种都成了有志者欢快拼搏的力量。那时太太的学业成绩优秀，还未毕业就已经找到了理想的工作，薪水不低，而积攒的这些自然成为了他们的创业基金，几位伙伴与太太的情况类似，于是更加给他们的创业之路点亮了一盏绿灯。

或许那段日子令人铭记的精彩之处在于大家的快乐奋斗、在于节奏紧凑的筹备、在于丰富多彩的调解方式。校友说他经常去看望妻子并融入其中，都说艰苦创业，然而太太和伙伴们在苦中作乐，在每个星期的繁忙工作中，总要找一条释放压力，寻求动力的来源，于是定期的运动或旅游，让大家再一次聚集，忙着工作、忙着旅游，科学的缓解困难的方式让团队的合作在不断地加强。过程远远要重于结果，在校友太太的身上得到了良好的验证。创业的结果虽没有想象中的成功，但在朋友们共同尽力过后显得不再重要，大家纷纷从中攫取经验和教训。这份从容和释怀令我们现在骄躁的年轻人佩服不已，这种淡定平和的心态值得我们去历练，这种为理想奋斗的过程值得我们学习和体会，让我们明白所谓的成功不在于年轻与否，不在于结果是否足够完美，宝贵经验才是以后人生路上的锦囊之源。

## 多彩生活 乐于生活而享受生活

章学原校友喜欢音乐世界的享受，特别是交响乐。那时候在Boston时，很多知名指挥家的音乐会他都会去听。对于Boston交响乐团的表演更是年年买季票去

欣赏。这是章学原校友年轻时就有的爱好，等到了美国，渐渐有了更多机会去接触和参与其中。

在美国生活的久了，也学会了那里的社交生活，章学原校友曾和太太一起学习了国标舞和国际拉丁舞，得以参加舞会、派对的时候享受于狂欢的氛围中。

在Boston生活期间，章学原校友仍然执着于他所钟爱的体育运动。对于Boston球队的比赛，都会保持关注，给予支持。

2010年，章学原校友也曾去世博园进行观赏体验，对于上海近几年的飞速发展，连连发出赞叹。不仅从精神文化方面还是交通环境建设方面，他都对上海老家充满了信心与期望。

## 成功与否 尝试后才有定义

妻子的从业经历对于章校友来说，那是家庭生活中不容小觑的一部分，而自己的工作经历对校友自己来说才是切身体会。多年的海外生活经历，许多工作可能和国内都不太一样。校友谦虚的说，自己是面试了多次后找到了比较理想的两个工作，并选择了其中的一个。而后的工作中，校友仔细观察了周围工作的同事给了他很大的启发。MIT的同学很聪明，做事干净利落，但是秉承着从事IT技术工作人员共同的信仰：We are the No. 1。校友鼓励自己：别人聪明，我也不差，灵活运用自己的才能，尽可能地完成老板交代的工作。有时，困难的问题出现了，但是问题本身并不可怕，可怕的是没有解决它的勇气。经过这么多年的磨练，对于成功的定义，章校友有着自己独到的见解，不是公司规模多大，不是员工多少，不是成就多高等等某个方面单一决定的。而是要用最平和的心态去衡量的，这一点的确深深的震撼我们这两个小记者，我们都曾被告知心态的重要性，但真正意义上实现的又有几个呢？尝试着去做总会胜过害怕没有先例而失败。说到动手实践的能力，校友特别夸奖了印度的学生。他们的学习够好，实践能力够强，让他很佩服。

如今，作为德泰信息公司的总经理，章校友和我们介绍了公司规模和理念。50人左右的规模，实行人性化的管理模式，弹性的工作制度，舒适的工作环境和氛围。其中最为有趣的是鼓励在家工作，对于员工既是福利又是挑战，福利是免去了花在交通上的财力物力及宝贵的时间，挑战是让工作在同等条件下依然按期

进行，同等完美或甚于完美。工作越久，带薪假期累加，这些都是吸引着广大有志者前去的丰厚礼品。独特的管理模式无处不体现了校友对待工作和生活态度，快乐轻松的工作才是公司真正想要呈现给员工的。鼓励着大家的那句熟悉的“*We are the No. 1!*”时时提醒着每位员工，给他们更多的信心和动力去创造更多。

## 对当代学生的建议与期望

当问到章学原校友对当代大学生有什么建议和期望时，他言简意赅地做了以下几点总结：

对于国内的教育体系了解得不是很多，但经历过国外研究院的教育后，建议大家可以将视野放宽，如果条件允许，可以尝试给自己多多拓展知识，增加阅历，专业技能一定要过硬。

在外企，英语很重要，经常在面试阶段首先考察英语水平，应着力提高自己的英语交际能力，应用在日后的工作中更显重要。

对于当今社会很多不好的导向，在校大学生一定要具备一定的自我过滤功能，将好的有利于健康身心发展的信息吸收。且在订立目标时，切忌好高骛远，真正踏踏实实地考虑自己的能力范畴，脚踏实地去努力，要学会自我调解，保持良好的心态：*I'm the No. 1.*

在职场中千万不能把“careless”当做了习惯，这个词往往给人不负责任的感觉。一个小小的careless（不小心）绝对有可能引起严重的工业事故，尤其在科学技术方面，careless必须避免。

在中国教育中对动手能力的培养程度仍然不够，所以要求学生自己在平时的学习过程中就要特别注意加强自己动手的能力、应用知识的能力等等。加强自己所缺失又需要掌握的技能的锻炼培养。

要时刻提醒自己，心中要有个信仰，去激励自己不断向前努力！

■采访、撰稿：光电学院 周美辰、焦佳琦

## 采访心得

令我印象很深的交谈有很多，然而提到章校友在美国最有感触的一点就是：

We are the No. 1! 在那边尤其是IT领域学生普遍的信念，这是一种自己对自己最大的肯定。倘若自己都对自己失去了信心，那么无论其他人怎么激励你，那都将是空洞躯壳下的不断徒劳的粉刷，无论从事什么工作都不会得心应手，甚至在第一时间怀疑的不是别人，恰恰是自己。都说大学是走向社会的摆渡船，可很多大学生把自己“宅”在那个自我封闭的小世界，有多少个从大学走出去的佼佼者意气风发地表现自己是No. 1。我们缺少的不仅是推销自己、展现自己的勇气，而是缺乏对自己的信心。或许，这也是我们大学生更加需要的一个精神状态吧：I'm the No. 1!

(周美辰)

美国的公司无论大小都把“我们是最棒的”挂在嘴边，自信往往是把成功变为可能的基础，靠自己的奋斗脚踏实地，走出属于自己的道路、秀出自己的精彩！美国人有着一种特别的气质——独立。在美国几乎没有人は不想干活而过生活的，更多的人都在自己能力允许的时候就尝试着自立更生起来。大学生都已成年，却都是父母提供我们生活，而又习惯性的把它当做理所当然，我们应该想想自己立足于社会的作用和价值了。

章总经理两度对印度学生高效的动手能力感叹不已，并对中国学生对动手方面的忽视倍感担忧。现在注重理论学习教学方式使学生们忽略了对自主探索、依靠自己力量去解决问题的能力的培养，要实践的道路，仍然漫长。

中国人总习惯把一些失误归结为不小心（careless）三个字，往往工作中最要不得的就是这三个字。一个小小的careless就会导致很多不可估量的严重后果，这是一种不负责任的推脱，更是一个努力认真工作的员工永远不应持有的恶劣态度。走在回学校的路上，大家相谈甚欢的场景仍在脑中回放，满载而归的我望向天空，感到内心通透而明亮。踏着灿烂的阳光，我想，我将继续奋斗于征程。

(焦佳琦)